

**纪念海南解放 70 周年特别报道**

# 历史的抉择 民心之所愿

文\邢治孔

## 1 毛泽东运筹帷幄于莫斯科

1949年12月18日,正在莫斯科访问的中共中央军委主席毛泽东,向人民解放军第四野战军发出指示:“以四十三军与四十军准备攻琼崖”,发起了解放海南岛战役。

四野接到毛主席的命令后,即集中十二兵团40军和十五兵团43军附两个炮兵团及工兵一部约10万人,组成渡海作战兵团,由十五兵团司令员邓华、政委赖传珠、副司令兼参谋长洪学智统一指挥,于1949年12月底开始挺进雷州半岛,渡海作战部队充分发挥我军打人民战争的优势,紧紧依靠地方党政和人民群众,摸清敌情、海情,解决渡海工具船只以及船工等问题,开展海上大练兵运动。

1950年1月1日,中共中央发表《告前线将士和全国同胞书》,向解放军全体指战员和全国人民明确指出:1950年光荣战斗任务是解放台湾、海南岛和西藏,完成祖国统一大业。1月2日,华南分局作出《关于支援海南岛作战的决定》,指示各级党政机关必须全力支援海南岛作战,并迅速筹集大量船只、船工、经费、器材和进行各种应有的充分准备,还提出了“一切为着争取海南岛战役的胜利”的口号。

在叶剑英为书记的华南分局领导下,以广东南路地区为主的800余名党政军干部参加了解放海南岛的支前工作,中南、华南地区的人民予以大力支持,武汉、广州、香港等地的海员工人也纷纷前来支援。仅4个多月共征集和装修了帆船2600多艘,动员船工1.2万多人,民兵96.63万余人,并为部队输送了大批物资。

以冯白驹为首的琼崖区党委和琼崖纵队接到中央军委的命令后,立即在纵队总部驻地五指山解放区召开党政军负责人会议,全琼总动员,全力以赴地进行筹款、筹粮、支前、劳军、情报、策反、接管和接应等准备工作。一个月筹集军粮5万多石,组织起6万多人的支前队伍,发行40万元解放公债,准备了170多艘木帆船和400多名船工……

渡海工具船只解决后,另一重要问题就是海上练兵。我担负渡海登陆作战任务的两个军,除40军少数干部从山东进军东北时渡过一次渤海外,绝大多数同志生平第一次看到大海。要使这样一支对大海完全陌生的陆军熟悉海洋、学会一套航海、作战的本领,是一件十分艰苦复杂的任务。两军官兵深知肩负祖国统一大业的光荣使命,他们响应兵团首长“把陆军相当地变成海军”号召,开展了海上大练兵运动,军、师领导机关和团营指挥部都移到海边,搭起草棚,同战士一起学习,一块下海,以船只为课堂,海洋为操场,实兵实船,先昼夜后夜,先近海后远海,先单船后多船联合编队,经过两三个月的艰苦训练,终于克服了不熟悉水性和晕船的困难,学会了识别风向、划桨、掌舵等航海技术,掌握了海上作战的战术,“旱老虎”变成了“水蛟龙”。在海练中,43军128师副排长鲁湘云带一个排乘木帆船出海训练,与敌人的兵舰相遇,我军大胆靠近,集中火力向敌舰开火,打得敌人狼狈逃窜。这一“木船打兵舰”的战例,大大地提高了广大指战员用木帆船打败敌兵舰的信心。

## 2 知己知彼,百战不殆

毛泽东在指导海南岛战役时,既看到了我军的不利因素——缺乏渡海工具和海空军配合等,要求认真对待敌人,善于斗争;同时又着重强调了我军的有利条件,总的形势对我有利,更要求树立敢于斗争、敢于胜利的思想。1950年1月10日,毛主席就琼岛作战等问题给四野前委所作的重要指示,在谈到海南岛战役的有利条件时明确指出:“海南岛与金门岛情况不同的地方,一是有冯白驹的配合,二是敌军战斗力较差。”这是毛主席分析

敌我形势后所作出的正确判断,指出了我军优势的所在。所谓“敌军战斗力较差”,主要是指岛上守敌虽有十万之众,有海空军支援,但系溃败之军且立足未稳,惊魂未定,内部派系复杂,士气不高,战斗力不强;相反,我军在数量上与敌军相比虽不占优势,但经长期作战的锻炼,在全国解放胜利的鼓舞下,士气高昂,战斗力强;加之海南岛海岸线长,登陆点多,敌采取环岛防守,兵力分散,所吹嘘的海、陆、空立体防御存在的漏洞、弱点极多。

1949年4月23日,中国人民解放军占领南京,随后,解放军各路大军继续向中南、西北、西南各省进军,国民党蒋介石集团终于被赶出中国大陆,逃往台湾。

海南岛是仅次于台湾的祖国第二大岛,又是祖国南疆的重要门户,战略地位十分重要。蒋介石逃到台湾后,海南岛便成为国民党反动派重点经营的“堡垒”。1949年12月底,猬集海南的国民党军兵力已达10万余人,计有陆军5个军、海军1个舰队(大小舰艇50余艘)、空军1个大队(作战飞机25架、运输机20架)。他们依靠残余的海空优势,凭着琼州海峡天险,构筑海陆空立体防线,企图与万山、台湾、金门、马祖、舟山诸岛构成封锁大陆的锁链,并幻想第三次世界大战爆发,以海南岛作为反攻大陆的跳板。解放海南便成为解放中南地区最后的重要一仗。

所谓“有冯白驹的配合”,是指岛上有内应,有冯白驹领导的琼崖纵队的配合和广大群众的积极支持。琼崖纵队坚持孤岛奋斗20余年,至1949年底已发展到1.6万余人,另有地方武装3000人,建立了以五指山为中心的革命根据地,有良好的群众基础。我野战军有琼纵物质上的大力支持和直接配合登陆作战,有根据地、游击区可作登陆后的依托,这就迫使敌军处于两面作战的被动局面。里应外合是海南岛战役的突出特点,是与金门战斗的显著不同之处。

因此,只要我军充分利用这些有利因素,并发挥主观能动性,充分准备,严密组织,歼灭岛上的敌人是有把握的。毛泽东的指示在部队传达学习后,经过一系列强有力的政治思想工作,讲清敌我形势,统一思想认识,解除了部分人对大海的畏难情

绪,激发了革命英雄主义,极大地提高了我军指战员乘坐木船渡海作战的胜利信心。

为了充分利用琼纵的接应力量,毛泽东在1950年1月10日还同时指示:“请要15兵团与冯白驹建立直接电台联系,并令冯白驹受邓赖洪指挥。把琼山、澄迈、临高、文昌诸县敌军配备及敌海军情况弄得充分清楚”,并注意对海南岛守敌的策反瓦解工作。遵照这一指示,华南分局和十五兵团均成立了策反委员会,对海南守敌展开了工作。琼纵协助野战军侦察人员深入海南守敌的指挥机构和防区内进行侦察,基本上查清了岛上敌人的兵力部署、火力配置和工事构筑情况,还通过电台或派干部到雷州半岛向野战军及时报告海南守敌设防的变化等情报,为野战军做出正确的判断和部署提供了可靠依据。

## 3 解放海南,宜在春夏两季

毛泽东在指导海南岛战役中,总揽全局,审时度势,对解放海南的时间问题作出了正确的决策。十五兵团曾初步确定在旧历年前(即次年1月底2月初)发起渡海登陆作战,后因准备工作来不及,又向中央军委建议推迟渡海作战的时间。毛主席接到请示后,于1950年1月10日指示第四野战军:“既然在旧历年前准备工作来不及则不要勉强……争取于春夏两季内解决海南岛问题。”这是一个完全正确、具有远见卓识的重大决策。第一,解决海南问题,在具体时间选择上如要求过早则准备工作来不及(尽管季节上有利)。首先是船只问题极难解决,以每船30人计,运载一个军需1000余只船,当时两个军只征集到400余只,而且半数以上船只能乘10至15人,尚需花大力气收集木帆船并改装部分机器船。其次,部队无海战经验,两个军的主要成员均来自北方,不习惯乘船,经短时期教育训练难收实效,部队选训水手、教育船工亦需要时间。“不打无准备之仗,不打无把握之仗”,这是毛泽东十大军事原则的重要内容。

第二,如太晚了,很可能贻误战机。在条件许可的情况下,早日解放海南岛,这也是毛泽东关于海南岛战役的一个重要思想。首先,渡海作战与潮水风向关系极大,从季节上,过了谷雨(4月20日)是南风期,于我渡海登陆作战极为不利,此前风向潮水则均比较有利,

因此应争取春夏之间趁有利风向实施登陆。其次,更重要的是,海南岛的战略地位十分重要,龟缩到台湾的国民党妄图以舟山、万山、海南诸岛互为犄角,构成一条封锁我大陆的锁链,并作为“反攻大陆”的跳板。如我军适时地早日发起海南岛战役,就可以乘敌立足未稳,拔除其在南海的主要基地,打垮其赖以“反攻大陆”的海上部署,确保我国南方的安全。相反,如不及时解放海南,给敌人以喘息之机,敌人必进一步加强防御,加紧对我琼崖纵队的“清剿”,甚至还可能勾结美帝插手海南,招致无穷后患。

正是毛泽东的明确指示,使我军确立了抓住有利季节,力争提早渡海的指导思想,取得了战役的主动权。后来的历史是,5月1日解放海南岛,6月25日朝鲜战争即爆发。这也充分证明,解放海南岛的时机选对了,如果错过了时机,朝鲜战争一爆发,就会增加解放海南的困难,如果美国派其军舰侵入琼州海峡,直接插手,海南就很可能成为“第二个台湾”,那历史就很可能成为另一个样子。解放海南一战的胜利,使我党我军赢得了全局性的主动,并直接影响到随后的抗美援朝的顺利进行,使我们在作出抗美援朝决策的过程中免除了一个后顾之忧。这也从一个侧面说明毛泽东关于海南岛问题的时间要求是多么重要,又是多么正确!

下转B07版▶



坐落在海口市金牛岭公园内的解放海南岛战役烈士陵园纪念碑。海南日报记者 苏晓杰 摄